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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.

Айіуадьвійть досліджена. Будівництво незалежної 'Української 

держави, цивілізоване входження II у світове товариство вима­

гає переосмислення культурно-історичної спадщини народу. Важли­

ве місце у відродженні І розвиткові української державності на­

лежить Історії. Необхідно відновлення, документальна реконструк­

ція подій Історії України. Однією з великих наукових проблем є 

Історія фабрик І заводів України, їхніх трудових колективів, 

громадських об’єднань.

Україна - Індустріальна держава з розвинутою важкою, гір- 

ничоБИдобувною, хімічною промисловістю, машинобудуванням, елек­

троенергетикою. На підприємствах Індустрії республіки працюють 

мільйони робітників, представників технічної Інтелігенції. Без 

наукового вивчення Історії промислових підприємств, їхніх тру­

дових колективів неможливе створення цілісної Історії України,

Висвітлення Історії фабрик I заводів України неможливе беа 

переосмислення ролі, місця I значення трудових колективів та їхніх 

громадських об'єднань /КПРС, ЬЛКСМ, професійних спілок та Інших/. 

Політично  важливим для незалежної держави Україна с вирішення 

питання про сутність Комуністичної партії Радянського Союзу, Все­

союзної Ленінської Комуністичної Спілки Молоді,- професійних спі­

лок СРСР, Вивчення літератури фабрично-заводської проблематики, 

написаної у I960 - 1990-му роках, дозволяє з’ясувати місце І 

роль осередків компартії, комсомолу* профспілок в житті підпри­

ємства.

Роль об‘єднань громадян у суспільстві вимагає переосмислену 

ня також, як I роль робітничого класу, його виступів на захист 

своїх Інтересів. Перегляд чкііїкнх 'стереотипів слід починати з
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аналізу гробленого радянською Історичною наукою. Це допоможе оці­

нити ступінь повноти, рівень, напрямки та методи деформації Іс­

торії робітничого класу, робітничого І пов'язаного з ним |W су­

спільного руху, на основі рівнобічного дослідження усунути ви­

кривлення ДІЙСНОСТІ.

Велике наукове значення теми "Трудові колективи та громад­

ські об'єднання промислових підприємств України" зумовлює акту­

альність II Історіографії* котра покликана визначити ступінь пов­

ноти та глибину пізнання проблеми, вказати напрямки подальшого

дослідження. Будучи важливим засобом підвищення якості дослід-
і

жень про промислові підприємства, Історіографія сприяє більш 

повному висвітленню їх в Історичній літературі.' З Іншого боку, 

Історіографія Історії фабрик І заводів, даючи необхідний для уза­

гальнення фактичний матеріал, сприяє розвиткові загальної Істо­

ріографії Історії України. Все це визначає актуальне значення 

Історіографії трудових колективів та громадських об’єднань про­

мислових підприємств Україні. Належить також враховувати вроста­

ючий Інтерес до краєзнавчої проблематики. Це пояснюється, по-пер-
V

ше, необхідністю у раді випадків переоцінки багатьох подій та 

фактів як на рівні держави, так І на рівні регіонів. По-Друге, 

навчальною програмою середньої школи передбачені уроки Історії 

рідного краю.

Хронологічні межі дослідження зумовлені тим, що з I960 ро­

ку розгорнулося масштабне вивчення теми на- підставі постанови 

ЦК КПК! від 21 жовтня 1958 року "Про книги з Історії фабрик І 

заводів". 1990 ріж - час, колг законодавчо була скасована моно­

полія КПРС на владу, почали створювався Інші партії, прийнято 

Заков CPCF "Про громадські об'єднання".

Вибір регіону. Найбільша кількість підприємств гірнячовг-



добущої, хімічної промисловості, машинобудування та електроенер­

гетика аосередвшна у Дніпропетровськїй, Донецькій, Бщіоріаькій, 

Луганській, Харківськії областях. Це відбулося внаслідок зручного 

розміщення аа цій території покладів корисних копалин, у вершу 

чергу кам'яного вугілля та залізної рудії, наявності значної кіль­
кості людей, змувенлх стати робітниками, широкого та місткого ран­

ку збуту. Можливість отримання значних прибутків привабила у дру­

гій половині Ш  - на початку XX століть ь Донецько-Придніпровсь­

кий регіон велику кількість вітчизняні* І зарубіжних підприємців, 

які збудували багато фабрик, заводів, вахт. Б рови Радянської вла­

ди цей регіон України ародовжурав розвиватися як найбільший центр 

гіршічовидооувяоі, металургійної та хімічної промисловості» Гірк 

висвітленні Історії фабрик І заводів аідпркемсгьам аа*начених об­

ластей приділено більше уваги, ні* Іншим регіонам України. За до­

сліджуваний період усього було опубліковано близько 600 прзць, при­

свячених Історії фабрик, заводів, шахт* електростанцій цих облас­

тей** Нам здасться доцільним дослідам літературі з Історії фаб­

рик І заводів нього веленого промислового регіону України.

Об’єктом даного дослідженій с література, в якій висвітлюєть­

ся Історія промислових підприємств України, їхніх трудових колек­

тивів та громадських об‘еднздь.

Пседметои даного дослідження в вивчення повноти висвітленая 

виробничої та соціальної функцій трудових колективів, діяльності 

осередків компартії, комсомолу, профеоїйвих спілок у літературі
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Історико-еаводсьКоІ проблематики. Автор зупинився на діяльності 

цих об'єднань по-перше, тому, що вони відігравали найважливішу 

роль в житті трудових колективівг по-друге, цим організаціям 

■’приділялося найбільше уваги в Історико-Еаводсьяих виданнях,

• ! Стан наукової гозробки проблемв. Аналіз літератури аро ров- 

виток трудових колективів фабрик І заводів вміщено у п'ятому то­

мі фундаментального Історіографічного дослідження "Нариси Історії 

Історичної паукм в СРСР*. У ньому проаваяївовані деякі видання 

60-* років, присвячені Історії промислових підприємств колишньо­

го Радянського Союзу, у тому числі й УРОР. У книзі відзначено 

певну увагу авторів до революційної боротьби пролетаріату» вказа­

но на недоліки подібних видань: поверхове висвітлення дореволюцій­

ної Історії підприємств, неповне висвітлення проблем Індустріалі­

зації та Інші1.

U  "Історіографії Історії Украіноької PCF* відзначено, що 

радянські Історики досягли помітних успіхів у вивченні проблем * 

розвитку та діяльності робітничого класу України на сучасному 

етапі. Опубліковано узагальнюючі праці, в яких висвітлюється Іс­

торія робітничого класу Є0-* -  початку 80-х років, розглянуті 

питання, пов’язані зі змінами чисельності та якісного складу 

його у сучасних умовах. Широко досліджуються різні форми твор­

чої активності» діяльність у прискоренні науково-тіехнічного про­

гресу. Однак визнані недостатньо дослідженими питання матеріаль­

ного добробуту, джерел поповнення, соціального складу робітників,

- їхньої участі у державному управлінні. Ретельного вивчення по­

требує проблема культурно-технічного зростання робітничого кла- _

*Цив.: Очерки истории исторической науки в СССР. В 5-ти т. 
Т.5.-М.: Наука, 1985»-С.оо9, С.541-342» С,346,



су республіки1. Разом з тим, в "Історіографії Історії'Українсь­

кої РСР" не відображено той факт, що ь Істеричній літературі не 

знайшли повного висвітлення важливі події Історії робітничого 

класу України XX століття: зміни його складу, структури, соціаль­

ного становища в ході Індустріалізації та колективізації 20 - SQ-x 

років, вплив на нього соціалістичного змагання.

Наприкінці 50-х - 60-1 роки дослідники зробили низку оглядів
О

з даної проблеми . В цих бібліографічних описах охарактеризовані 

в масштабі СРСР та України видання фабрично-заводської проблемати­

ки. Серед завдань, що стояли перед авторш.® літератури про Історію 

робітничого класу СРСР, вказувалося на необхідність глибокого та 

всебічного розкриття масового героїзму робітників на всіх етапах 

революційного руху. В цілому ці завдання були відомі дослідникам 

Історії підприємств. В 60-1 роки перед авторами було поставлено 

низку нових проблем: висвітленім переходу на нові умови господа­

рювання, економічні реформи 60-х років, процес стирання різниці 

між розумовою та фізичною працею, становлення нової людини, зміц­

нення союзу робітничого класу I колгоспного селянства''.

Поряд Із загальними оглядами, в літературі 60-х років було
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*Див,! Историография истории Украинской ССР. Ред. колл.:
И.С.Хмель/отв.ред./ и др.-Киее:Наукова думка,1967.-С.462.

2Дпв.наприклад: Шабалин Б.Н. 0 литературе по историй фабрик 
и заводов // 3 помоліь политическому самообразованию.-195й,-$х0.- 
С.І2І - І26і тарлинский С. За глубокую разработку истории фабрик 
и заводов /,7 Коммунист Украины.-I960.-)19.-С.69-92; КоломХйчек- 
ко 1,1. ЬозІ збірки з Історії підприємств України // Укр. Іст, 
жл>рн. .-І962.-Л 4,-С.ИО-ІІс; Елох с.А., Рущенко П*і.. Чирков Е»И. 
История фабрик и заводов Украйни. /Обзор литературы. изданной 
после XX съезда КПСС/ // История СССР.-1962.-Ш,-С,І40-І46.

‘■'Див,і Дерев'янкін Т.І., Нальчицький С.З, Робітничий клас - 
прапороносець боротьби за комунізм.Да матеріалами книг з Історії 
Фабрик І заводів України/ / } ' Комуніст України,-1967.- & 8,- 
С.95 — 95.



розпочато аналіз зробленого в 80 - 50-1 роки у вивченні Історії 

промислових підприємств*. Підбиття підсумків дослідження Історії 

фабрик І заводів в 60-1 роки відбувалося в основному на матеріалах 

•♦Радянського Союзу. Природйо, що за такого широкого масштабу ана- 

\ лізу неможливо було з‘ясувати специфіку літератури про конкретні 

галузі, регіони, республіки.

Оскільки вивченням Історії фабрик, заводів, тахт, електро­

станцій Радянського Союзу керували організації ЗКП/б/ - КПРС різ-
п

ного рівня, це питання також, було у колі Інтересів дослідників .

Книга-А.З.Санцевича "Проблеми Історії України післявоєнного
О ,

періоду в радянській Історіографі І є  монографічним дослідженням 

Історичної літератури, опублікованої у 1945 - 1965 роках, присвя­

ченої радянському періоду вітчизняної Історії, Автор проаналізу­

вав висвітлення Історії робітничого класу, підкреслив той факт, 

що в центрі уваги дослідників були трудова активність робітників, 

Іхнв навчання, професійна підготовка та виховання. Вивчались пе­

реважно передові загони робітничого класу Донбасу, Придніпров'я, 

Харкова. А.А.Санцевич відзначив, що в літературі недостатньо ви­

світлені питання суспільно-політичного життя робітників промисло­

вих підприємств, їхнє кількісне та якісне зростання, взаємини з 

Інтелігенцією? . У книзі підкреслено важливе значення робіт Істо-

*Див.:Рогачевская Л.С, Некоторые итоги изучения истории фаб­
рик и заводов // Вопросы истории.-1063.-1*3. -С. 10S-113; Вона ж. 
История фабрик и заводов: итоги и проблемы исследования, /0 до­
стижениях советской историографии/ //Вопросы истории.-1967»- 
а Ь.-С.155-163.

2Див.: Пирогов В.К. Партийное руководство созданием литерату­
ры по истории фабрик и заводов СССР // Вопросы истории КПСС,- 
1969,-* ІІ.-С.78 - 89.

Д̂иб.:СанцвЕич А.В. Проблеми Історії України післявоєнного пе­
ріоду в радянській Історіографії.-КиІв:Наукова думка,1967,-254с.

4Див.:Там же, С.69 - 91.
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рико-заводської проблематики у висвітленні праці та громадської 

діяльності робітничого класу*. Отже, вже в 60-1 роки публікації 

а Історії підприємств, їхніх трудових колективів аналізувалися з 

точки зору Історіографії робітничого класу.

В 70-1 роки від бібліографічного опису та аналізу публікацій 

oO-50-x років вчені перейшли до вивчвщія досвіду роботи над ство­

ренням книг фабрично-заводської проблематики з 20-х до 70-х років 

як СРСР в цілому2, так І України3, Так, наприклад, Г.М.ПанфІлова 

відзначила, що наприкінці 60-х - на початку 70-х років були сер­

йозні досягнення у розробці дожовтневого І радянського періодів 

Історії підприємств. Г.М̂ЛанфІлова запропонувала для подальшого 

підвищення якості фабрично-заводських книг впровадити організова­

ність, Плановість, розвивати колективний метод розробки книгі ви­

давати а "Історії заводів" спеціальний журнал4,

У 80-1 роки література з Історії фабрик та завбдів була си­

стематизована у спеціальних покажчиках5. Зона проаналізована у
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ЇДив.! Санцевич А,В, Назв, праця,-G;48-49,0,76-80,

 ̂ 2Див,і СжовВ.А^, Степанов 3 ,В ,, Коваль'дк^З.М.^ДосвІд науко-^ ДИВ * * wlOfl ч^ТоПеЩОВ j ЛОВШ ІЬЧУд Д О С В ІД  Н ауКО-"

обки Історії заводів І фабрик СРСР /7  Укр. Іст, нурн,- 
J . - C , 41-461 Розанов М, С маркой "ИФЗИ. /0 создании серш 

-история фабрик И заводов СССР" / /  Нева.-1972.-III,-0,176-177,
1972. 
книг

дДив,наприклад! Ревницкая М,В. Некоторые аспекты изучения ис­
тории фабрик и заводов Украины / /  История СССР,*-1376,-# о,- 
0*88 - ЮС
торииУ

4Див.і Панфілова А.И, Состояние и задачи изучения истории 
фабрик и ваводов // История СССР,-1973.-3*2,- С,20;

5Див.: Буцко Н.А,. Евселевский Л, И, Летопись трудовых коллак- 
в УССР.-Киевг IS8I.-o^c.: История фабрик и заводов Украин­
ой. й ™— А . . Л -------------------------------------- — £- WZ*.~ . Ч и  Евселевский,

" ; История про­

гивш

иЗ.Пилипенко̂  Н*И.Уманс^ад^-йев:аБГи^^І§8і',.1-ї̂
мышленных и сельскохозяйственных предприятий в Украинской ССР: 
Науч.-вспомогат. библиогр, "каз. /1946 - 1966 гг./. Сост.:Л.А.Ба- 
лацкая. Л,И.Евселевский, Т,і,і,Заморина.-КиевгБ.и., 1987.-393с,; Гар­
тований у боях І праці: Рек, бібліогр, покажч. /Улоряд.:Л,Л.Ба- 
лацька, А.М.Комська.-КиІв! Політвидав України, 1988.-53о.



межах окремих регіонів України'1'. Порад зі статтями у збірках, 

громадсько-політичних та наукових журналах, у 80-1 роки з’явилися 

монографії. Створення української радянської книги з Історії фасі— 

.рик І заводів республіки, -типи І види такого роду видань розгляну- 

ті у роботі 0.М,Кравець2. В ній відзначена роль праць з Історії 

фабрик та заводів як важливого джерела вивчення й узагальнення 

досвіду робітничого класу, виховання нових поколінь трудівників. 

Разом э тим, 0,М,Кравешг-не включила до числа робіт з Історії 

фабрик та заводів узагальнюючі праці з вітчизняної Історії, серії 

праць з Історії населених пунктів, що містять відомості про про­

мислові підприємства України. Є.М.Скляренко узагальнив досвід 

підготовки публікацій Історико-заводськоІ проблематики в Україні 

у 20-1 - середині 80-х років̂.

Л.І.Євселевський звернув увагу на проблеми, які раніше не 

вивчалися в Історичній літературії питання методології, методи­

ки та джерельної бази у вивченні Історії промислових підприємств

-10-

Див.,:, Лихолобова З.Г. Стан вивчення Історії підприємств 
Донбасу // У кн.: Республіканська наукова конференція з Історич­
ного краєзнавства. /Тези доповідей.-Київ: 1980.-С, 106-108: Євсе- 
левський Л.І. Дослідження Історії фабрик та заводів Поділля //
У кн.: УІ Подільська Історико-красзнавча конференція: Тези допо- 
■ вІдей,-Кам,'яиець-Под]льський:І9В5.-С,39-40; Лйхолобова З.Г. Ли­
тература 70-х годов по истории предприятий Донбасса // У кн. t 
История предприятий союзных, автономных республик и регионов 
СССР. Историография проблемы.-М,: 1986.-С.124 - 101,

2Див.: Кравець 0,М. Книга з Історії фабрик та заводів Радян-
- ськоі України / 1Э21 - 1980 pp./.- Київ: Наукова думка, 19827- 
І99с*

Див.: Склярснко Е.М, История фабрик и заводов Украинской 
ССР. Историография проблемы,- Киев: Наукова думка, І9В6.- 
139с.



Украіни1; дослідив вивчення Історії робітничого класу республіки . 

у фабрично-заводській літературі̂і започаткував осмислешія Істо­

рії організацій КПРС на промислових підприємства/ України3.

Дослідниками проблем Історіографії Історії фабрик І заводів 

зроблена велика робота. Ка наш час ними опубліковано кілька де­

сятків статей та оглядів, три монографії, Простежено питання від­

биття у літературі проблем зростання робітничого класу в Україні, 

його участь у трьох російських революціях, у соціалістичному бу­

дівництві, у Великій Вітчизняній ВІЙНІ.

Разом 8 тим, поза увагою дослідників залишилися питання тех- 

ніко-економічного розвитку промислових підприємств України, Не­

достатньо розглянуто висвітлення Історії трудових колективів, їх­

нього соціального розвитку в літературі з Історії фабрик І заводів.

Однією з провідних тем книг, брошур, статей, присвячених 

промисловим підприємствам, в діяльність їхніх громадсько-політич­

них об'єднань: КПРС, комсомолу, професійних спілок. Дослідниками, 

за виключенням Л.І.бвселевського, практично не аналізувалося ві­

дображення діяльності иих організацій промислових підприємств Ук­

раїни в Історико-заводській літературі. Відносно Інших громадських 

об'єднань на промислових підприємствах /ДТСААФ, ТРВОД, ДНЦ, жіяо-

^в .: Свсвлевськиіі Л.І. Матеріали Всеукраїнської редакції 
"Історії фабрик 1 заводів" як Історичне джерело // Архіви Украї­
ни. -І979.-Й5.-С.48-50* його Ж. Основні джерела з Історії фабрик 
та заводів та їх використання в наукових дослідженнях Ц І  кн.! 
Республіканська наукова конференція з Історичного краєзнавства!
Тези доповідей,-Київ; І980.-С. 114-115, ..

2див. наприклад! І’упько М.О., «вселевський Л.І, Висвітлення 
подій Великої Вітчизняної війни в працях з Історії заводів // Укр. 
ІСТ. ЖУРН.-І980 .-* 2 .-C.IS4-I40 .

Здив.: Евселевский Л.И. Освещение партийного руководства со­
циалистическим соревнованием в книгах по истории шабрик и яадод 
дов//Вопросы общественных наук.-Зшіуск 34.-1978.-С.59-65.
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чих організацій І т.ін./відомостей у книгах практично немає.

Історіографічний огляд переконує в.тому, що на сучасному 

етапі потрібні нові дослідження, присвячені Історіографії трудо­

вих колективів промислових підприємств України та їхніх громадсь­

ко-політичних об». єднань.

Мета дослідження. Враховуючи актуальність теми та II недос­

татнє вивчення, ця робота мас на меті дослідити відображення основ­

них напрямків Історії трудових колективів та громадських об'єднань 

промислових підприємств України в Історичній літературі /1960- 

1990 pp./і визначити питання, недостатньо досліджені в Історико- 

заводській літературі, або зовсім недосліджені, що допоможе авто­

рам у подальшій розробці проблеми.

Автор зосередив увагу на наступних завданнях:

- згрупувати та проаналізувати Історичну фабрично-заводську 

літературу, з‘ясувати провідні тенденції у зображенні техніко-еко- 

номічного розвитку промислових підприємств/України}

- узагальнити внесок Істориків у розробку проблеми виникнен­

ня та діяльності трудових колективів промислових підприємств Ук­

раїни;

- вивчити висвітлення Історії громадсько-політичних об'єд­

нань на промислових підприємствах України: КГІРС, комсомолу, про­

фесійних спілок у різноплановій літературі про них.

Методологія I методика дослідження. Дисертаційне дослідження 

спирається на. теоретичні положення Історичної науки: передусім це 

необхідність розглядати події, факти, особи у контексті тієї Іс­

торичної впохи, в якій вони відбувались або діяли, аналізувати 

всв сукупність документів, тобто об*єктивнІсть, Історизм. Застосу­

вання принципа Історизму в Історіографічному дослідженні забезпв-
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чуе можливість прослідкувати поступальний розвиток наукової дум­

ки, показати нарощування знань. Цей принцип дає можливість об'єк­

тивно оцінити внесок учених у розробку проблеми в умовах свого 

часу. Принцип об’єктивності вимагає всієї правди при висвітленні 

того чи Іншого питання, незалежно від особистих, класових та Ін­

ших Інтересів.

При дослідженні проблем Історіографії Історії трудових ко­

лективів та громадських об'єднань промислових підприємств Украї­

ни використано наступні методи: порівняльно-історичний, який до­

зволяє зіставити різні джерела й проаналізувати за ними процес 

нарощування знань; конкретного аналізу, який передбачав дослід­

ження Історичних явищ з урахуванням умов їхнього виникнення та 

взаємовпливу; проблемно-хронологічний, що дозволяє розчленувати 

загальну проблему на складові й детальніше розглянути II. Крім 

того, автором використані методи; ретроспективний, актуалізації 

та статистичний.

Аналізуючи літературу з Історії фабрик та заводів, автор на­

магався виходити 8 визнання пріорітету загальнолюдських Інтересів 

та цінностей. Серед них право людини на мирне гідне життя, віль­

ний вибір місце проживания та роду занять, ва власні переконання 

та вчинки згідно з ними, але не на шкоду Іншим людям.

Джерельну базу дисертації становить сукупність різноплано­

вої. літератури: книг, брошур, статей про промислові підприємства 

України, їхні громадські об'єднання. Цю літературу, на ваш погляд, 

доцільно згрупувати наступнім чиномt

1. Узагальнюючі праці з Історії України та II регіонів.

2. Література серії Іісторія фабрик I заводів".

3. Література серії '’Біографії трудових колективів".
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4, Книг* а Історії міст І сіл України.

Узагальнюючі праці з Історії України та II регіонів розпо­

діляються на навчальні та дослідницькі. В навчальних виданнях ви- 

кладені події вітчизняної"Історії в цілому, які покликані допомог-
1 Т

ти учням засвоїти певні знання, набути вміння та навички*.

В узагальнюючих дослідницьких працях представлено Історію 

країни, II регіону, громадсьного об'єднання чи його структурного 

підрозділу2. Іііироке та повне знання Історичних подій необхідне 

для дослідження Історії підприємства* для відбору найбільш важли­

вих І значущих фактів, типових для фабрики, заводу, шахти, елек-
І

тростанції* Ця група літератури також містить як приклади еконо­

мічного та соціального розвитку відомості про конкретні, найбіль­

ші промислові підприємства регіону.

Книги серії "Історія фабрик І заводів*, "Біографії трудових 

колективів" - це систематична розповідь про створення, роботу, 

реконструкцію підприємств у контексті Історії Радянського Союзу. 

Основну увагу автори приділили розвиткові виробництва, кількості 

та якості виготовлюваної продукції, діяльності громадських 

об'єднань0. Честі мати написану Історію удостоєні в основному ве-

Аіга.наприклад: Рибалка І.К. Історія Української РСР. Дожовт­
невий період.-Київ:Радянська школа,І978,-59Іс.; Рибалка І.К., 
о̂вгопол и.ы. Історія Української РСР. Радянський період.-Київ: 
Бища школа.,IS62.-6w9c.

2диб.наприклад! Історія Української РСР. У 8-ми т. 10 кн.
Голо з.ред.кол.:А.г.Шо велсв/голов.ред./ та Ін.-КиІв:Наукова думка, 
1977-1579:Історія робітничого гласу Української РСР, У 2-х т.
/Ред. кол.:І»0.Гурж1й та In.-Київ: Нукова думка,1967.

®Лкв.наприклад: ііієстопалов Г.Г., Ьуб Д.й. Конвейер стальных —  
артегиї: Крат, очерк истории Днепропетр. трубопрокатного завода 
у м . Б.У,.і;єи2на.-.Цяепропетроьск:ПромІнь,І977,-І28с.{ привопей М.Ф., 
’.'•лтайличияко В.Ь. Сто лет в рабочем строю: Краї, очерк Бердян, 
ордена "Скак Почета" Голого знгюда гидравлических машин им. 60- 
леткя Советской Украины.-Днепропетровск: Промінь,1985.-101с.
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ликі підприємства провідних /для ціоі області, регіону/ галузей 

промисловості*.

Книжкові серії "Історія фабрик І заводів” і& ‘ "Біографії 

трудових колективів" багато в чому подібні одна до одної. Публі­

кації обох серій висвітлюють різні аспекти роботи підприємств. 

Разом з тим, вони мають I суттєві відмінності. У серіях книг 

"Біографії трудових колективів" більше уваги приділено людям, їх­

нім справам, планам, турботам, вваеминам у праці. Нерідко книги 

вказаної серії присвячені окремій бригаді, дільниці, цеху, які 

встановили рекорд у виробництві продукції, стабільно працювали 

або оволоділи новою технікою І технологією, раціональніше орга-
О

візували працю*.

Книги, брошури, статті про Історію Щ я Ш М М І  иІит І сіл 

України е одним з видів літератури, про підприємства. Вивчаючи Іс­

торію того чи Іншого населеного пункту, автори не можуть обійти 

його фабрики, заводи, шахти, електростанції. У виданнях про міс­

та І села Історія промислових підприємств представлена штриха­

ми, епізодами, І, як правило, не виділена в окремий розділ. 

Новизна дослідження полягає у Наступному!

- виявлено літературу про Історію техніко-еконгмічного

*Див.наприклад: Алексеев Л.Ф, С веком наравне: Крат, очерк 
истории ордена Октябрьской Революции Бердян. з-да дор. машин,- 
Днепропетровск: Промінь,1963,-IIIo.s Заспенко Я.П., Чайковский 
Ф.Г., Яценко Н.Г, В строю ветеранов: Крат, очерк истории Днепро-_ 
пет)э. металлург, з-да им. Коминтерна.-Днепропетровск: Промінь, I

- 2Див.: Ефременко Е.И., Гонтаренко Н.С, Бригада коммунистическо­
го труда Н.Догадкина./Трест "Донмашстрой" г.Краматорска.-Киев:' 
Госстроіщздат,І86І.-82с,} Асютченко А.А, Новаторский взнос: из 
опыта работы передовой бригады.-Донецк:Донбас,1978.-24с.: Евдо­
кимов И.А. Энергия поиска: Очерк о Герое Соц. Труда А.Д.Драголюн- 
цеве.-Донецк:Донбас,І984,-2?с.і Бровченко Л. Грами варті тон; З 
досвіду роботи Дніпропетровського комбайнового заводу їм.К.С.Во­
рошилова // Хлібороб України.-1988.-№ 4.-С.26 - 27.



розьитку промислових підприємств України, про їхні трудові ко­

лективи та громадські об'єднання, що накопичилася з I960 по 

1990-й роки й піддано всебічному аналізу;

-  показано приріст знань з досліджуваної теми у I960 - 

1990-му роках;

- визначені проблеми, які ще не вивчені достатньо повно, що 

сприятиме створенню нових, більш глибоких досліджень.

Теоретичне I практичне значення дисертації иолягае в тому, 

що II матеріали можна використати! по-перше, при підготовці но­

вих праць з Історіографії Історії України в цілому Я Історіогра­

фії Історії робітничого класу, робітничого руху I громадсько-по­

літичних об'еднянь зокрема; по-друге, у викладанні І вивченні 

Історії України, розробці/ лекцій I посібників, спецкурсів І 

сдецсемінярів; по-третє, висновки І рекомендації дисертаційного 

дослідження слугуватимуть авторам при подальшій роботі над Істо­

рією промислових підприємств України, їхніх громадськл-політич- 

них об'єднань.

Апробація роботи. Основні положення І окремі проблемні пи­

тання даної .дисертації були викладені автором на регіональних 

наукових /квітень 1994 року/ та науково-практичних /лотии 1994 

року й березень 1995 року/ конференціях, а також на конференціях 

професорсько-викладацького складу Горлівського держпедінституту 

Іноземних мов їм. Н.К.КрупськоІ у 1992, 199£, I9S4 І 1995 роках. 

Дисертаційна робота обговорювалась, була схвалена І рекомендована 

до захисту 'на здобуття вченого ступеня кандидата Історичниі на­

ук на засіданні*кафедри української Історії І етнополітики Доне­

цького держуніверситету, та кафедри Історіографії та джерела- 

знавства Дніпропетровського держуніверситету.

-16-



П. СТРУКТУРА І ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ,

Структура дисертації відповідає названим вище завданням до­

слідження I складається Із вступу, трьох розділів,, висновків, до­
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датку: таблиць кількісного розподілу досліджуваної літератури в 

областях та основних галузях промисловості в 60 - 80-1 роки, а 

також списку використаних джерел I літератури.

У вступі обгрунтовано актуальність теми, II хронологічні 

межі та географічний регіон, визначено ступінь дослідженості Іс­

торії трудових колективів й громадських об'єднань промислових 

підприємств України у I960 - 1990-му роках, визначені місце І 

роль цієї проблеми в радянській Історіографії, виявлені недос­

татньо досліджені питання, визначені мета та завдання, методоло­

гічні принципи дослідження, його новизна Е практична значущість.

У петому розділ і "Створення фабрично-заводських видань. 

Література про Історію техніко-економічного розвитку фабрик I 

заводів України" досліджується» по-перше, процес створення книг 

серій "Історія фабрик I заводів" та "Біографії трудових колекти­

вів?. Ініціатором написання таких книг був О.М.Горький. Автора­

ми виступали як професійні Історики, так I журналісти, письменни­

ки та Інші, Особливо активно вивчалася Історія підприємств До­

нецько-Придніпровського промислового регіону. S I960 по I990-Й 

роки тут було опубліковано близько 600 праць. В розділі на осно­

ві аналізу серій цих книг відзначається в цілому позитивне їх 

значення. Разом в тим, зміст їх далеко не завжди відповідав прин­

ципу об'єктивності, -

По-друге, В розділі досліджується вивчення в аналізованій 

літературі розвитку промислових підприємств республіки: будівниц-' 

тво І реконструкція їх, відновлення після воєн, нарощування ви-
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пуску, розширення асортименту, підвищення якості продукції» Ана­

ліз показує» що література, опублікована в IS60 - 1990-й роки пов­

ніше за попередню висвітлює процес будівництва, введення в експ­

луатацію підприємств до 1917 року.

Повнота відображення техніко-економічного розвитку підпри­

ємств України в роки російського самодержавотва залежить від га­

лузі промисловості* Найповніші відомості с про машинобудівні,. І, 

частково, хім ічн і  заводи, потім про металургійні. Надзвичайно мі­

зерні відомості про технічний стан вугільних шахт.

У 80-1 рока у висвітленні Історії техніко-економічного роз­

витку промислових підприємств України дорадянського періоду від­

булися деякі зміні порівняно 8 літературою 60-70-х років. Відомос­

ті стають більш докладними. Ёони охоплюють не всі роки Існування 

заводу /20, ЗО, 40 років равом/, але окремі періоди /90-1 роки 

XIX ст.* економічна криза 1900 - 1903рр., 1604 - 1910 роки - па­

діння виробництва, викликане росШько-японрькою війною IS04 - 

1905 років І першою російською революцією 1905 - 1907 років І 

т.Ін./. Автори багатьох книг вийшли за межі одного підприємства, 

висвітлювали його Історію на тлі Інших заводів царської Росії, 

що виготовляли аналогічну продукцію. ,

В літературі при висвітленні техніко-економічного розвитку 

промислових підприємств України радянського періоду широко I пов­

но висвітлені питання їхнього будівництва, реконструкції та від­

новлення. Однак недостатньо висвітлені питання кількості та якос­

ті виготовлюваної продукції, II асортименту, споживчих власти­

востей. Потрібні нові дослідження Історії техніко-економічного 

розвитку підприємств України, в яких більш повно І об'єктивно 

висвітлювалися б кількісні показники їхньої роботи.
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У другому роадіді "Висвітлення виникнення та діяльності 

трудових колективів промислових підприємств України в Історич­

ній літературі" відзначено» що у радянському суспільстві колея- 

тнв був оенотш’/м чинником виховання, колективізм - визначалвною 

рясою соціалістичного способу життя. В дореволюційній же Росії, 

на думку дослідників, не могло бути колективу, Звідси випливав 

підхід авторів до висвітлення питань життя трудових колективів. 

Вона відображали в основному головну їхню функцію - виробничу» 

ПОВИТИВНИІІ ДОСВІД, успіхи, досягнення, рекорди. ТРУДНОЩІ, про­

блеми представлено ш плані їхнього подолання.

Організація, хід та підсумки соціалістичного змагання - 

один їв основних сюжетів у біографіях трудових колективів - пред­

ставлені однозначно позитивно» Виконуючи соціальне замовлення» 

автори не мали можливості всебічно вивчити ЛІД, підсумки І зна­

чення рівних форм змагання, його Вплів На кількість Та якість 

продукції., стан устаткування, Інтенсивність праці та матеріаль­

ну винагороду передовик!» виробництва порівняно з усіма праців­

никами підприємства,

У книгах серій "Біографії трудових колективів" та "Історія 

фабрик І заводів" вкрай недостатні дані про соціальний розвиток 

колективу і його чисельність» структуру* побут, відпочинок, куль­

турні запити робітників» Уривчастими е відомості про навчання 

працівників, їхню кваліфікацію. Практично відсутні відомості 

про зарплату в радянський час. Одночасно підкреслюються злиден­

ні умови життя робітників та їхня каторжна Праця йа старих під­

приємствах до 1917 року. Автори, називаючи Денні заробітки робіт­

ників в царській Росії, замовчували рівень цін на продукти хар­

чування, товари широкого вжитку, тарифи на послуги.
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ВІдсутнІсть у більшості досліджень даних- про національний ск­

лад робітників повинна була зміцнити у свідомості читача думку 

про позанаціональність/інтернаціональність/ робітничого класу I 

всіх трудящих.

У біографіях більшості трудових колективів не має свідчень 

про роботу в евакуації в роки Великої Вітчизняної війни, 3 той же 

час докладно представлене життя під окупацією I боротьба робітни­

ків проти фашистів у підпіллі, подвиги фронтовиків, робота під­

приємства до евакуації та в початковий період відновлення у 1943- 

1945 роках. Доцільно дослідити Історію роботи трудових колекти­

вів України в умовах евакуації,

Біографія трудового колективу - широке поняття, яке охоплює 

як Історію окремої бригаді/, відділу, цеху, так І підприємства в 

цілому. Література про первинні колективи - бригади присвячена 

описові їхнього трудового успіху. В них головну увагу звернуто 

на Tef як було досягнуто високиЛ результат роботи. Біографії лю­

дей, Історія створення бригади цікавить авторів рівно настільки, 

наскільки це пов’язано з високим результатом роботи колективу.

Тож багато аспектів проблеми, яка розглядається, потребують 

не тільки нових досліджень, але й нових підходів авторів, віль­

них від отарих стереотипів І шаблонів.

У третьому ро&ліяі "Історична література про виникнення, роз­

виток І діяльність громадсько-політичних організацій на промис­

лових підприємствах України" аналізується відображення.в книгах

діяльності КПРС, комсомолу та профспілок. Відзначено, що в літе- 
«я

ратурі досить широко висвітлюється діяльність партії І комсомолу, 

значно менше - професійних спілок. Це, на наш погляд, можна пояс­

нити тим фактом, що профспілки he виконували основної своєї
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функцІІ - захисту, відстоювання Інтересів трудівників перед адмі­

ністрацією. На засіданнях проломів підприємств, організацій та ус­

танов ал до літа І989р, обговорювалися в основному питання зміц­

нення трудової, виконавчої, технологічної дисципліни, організації 

соціалістичного змагання, тобто профспілки виконували адміністра­

тивні функції. Потребує дослідження та нової оцінки діяльніать 

профспілок на промислових підприємствах України.

Аналіз діяльності партійішх I комсомольських організацій 

свідчить про те, що вони були найбільш активними, Ініціативними 

та впливовими об’єднаннями, мали владні повноваження. Автори до­

статньо повно відбили їхній вплив на виробництво, життя та діяль­

ність трудових колективів. Однак слабо показано внутрішнє життя 

цих організацій: їх чисельність, структура, зміст роботи в різні 

періоди та Інші проблеми. Причиною часткового висвітлення дах пи­

тань є недостатнє використання дослідниками архівних матеріалів. 

Для літератури з досліджуваної теми характерна Ідеалізація вну­

трішнього партійного лиття. Не розкрито хід перевірок, масових 

чисток партійних організацій в 20 - 30-1 роки, репресій'проти 

комуністів. В досліджених книгах відсутні відомості про голод в 

Україні у І93Я - I9S3 та 1946 -  1947 роках, с чимало Інших так 

званих "білих плям"» Діяльність КПРС, ВЛКСМ, профспілок представ­

лена як низка успіхів, перемог, героїчного подолання труднощів.

Це відповідано стереотипу безпомилковості дій радянської держави 

у всіх сферах буття. В нинішніх умовах багато питань діяльності_ 

цих організацій на промислових підприємствах України вимагають 

глибокого переосмислення. Знання не тільки успіхів,.досягнень, 

але 1 прорахунків у їхній роботі допоможе не припускатися їх нада­

лі у незалежній Україні.



У висновках підбиваються загальні підсумки дисертаційного 

дослідження, сформульовано рекомендаоїі щодо подальшого вивчення 

проблеми.

Основні результати дисертації викладені в публікаціях автора:

1, История фабрив и заводов Донбасса в советской историогра­

фии .-Донецк,1969.-Ю9с,- Рукопись представлена Донецк, ун-том.

Деп. в ИНИОН АН СССР 17 июля 1969, № 36843 /в соавторстве с В.А. 

Пирко/.

2. Периодическая печать 1989/90 гг. как источник по историй 

современного рабочего движения на Украине // У кн.: Основные на­

правления научных исследований в педвузе: обществоведение, педаго­

гика, филология. Тезисы докладов и сообщений конференции по ито­

гам работы кафедр за 1991 год.-Горловка,1992.-С.9-ІІ.

3. Историческая литература о возникновении и деятельности 

коллективов промышленных предприятий Украины // У кн.: Теорети­

ческие и практические аспекты научно-исследовательской деятель­

ности в педвузе. Тезисы докладов и сообщений по итогам научной 

работы кафедр за 1992 год,-Горловка,1993,- С.25 - 27.

4, Нчей Н,К,КрупсВой о воспитании молодежи в книгах по исто­

рии фабрик и ваводоь Украины //У  кн.} Гуманистические осповы пе­

дагогической концепции Н.К,Крупской и современность. Мевдународ- 

иая научно-нрактйчзская конференция, посвященная 125-летив со дня 

роадения Н,К,Крупской. Тбаисы докладов и сообщений.-Горловка,

Ш4.-СЛ56 - 166.
• /

5»Литерьтура ао истории фабрик и заводов Украины в период 

«еет&лшшвацМ Л 956 ~ 1964 годы/ / /  У вк»: Й.С.їруавв: сталмизи 

*  оттепель /К 100-ле-тйю со две роздвн*я Й.Є„Хрущева/. Тезисы до­

кладов и аообщеяи* региональной научной конференции /14 апреля 

1994г./,-ДонедК8І994.-С,54 - 65,
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6. Технико-экономическое развитие феорак а заводов Украи­
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